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PIONIERI AI CULTURII ROMÂNEŞTI ÎN DOBROGEA: 
IOAN COTOVU ŞI VASILE I. COTOVU 

Cucerirea Independentei de stat a României, care a condus la revitalizarea Dobrogei sub 
toate aspectele1 ,  a oferit culturii posibilitatea unei afirmări necunoscute până atunci. Trebuie 
subliniat însă că, mai ales în ultimele decenii ale stăpânirii otomane, în conditiile intensificării 
afirmării nationale a românilor din Dobrogea, se manifestă interesul pentru trecutul provinciei 
strămoşeşti, dorinta de a cultiva limba natională2• Ca element de cultură, limba română a 
prosperat pe măsura afirmării şcolii şi bisericii nationale3, institutii fată de care populatia 
românească din Dobrogea a dovedit un ataşament deosebit4 , neprecupetind nici un efort pentru 
fiinţarea lor. 

Şcoala în limba română îşi croieşte drum cu multă greutate. Prin grija şi cu cheltuiala 
locuitorilor se înfiintează şcoli în majoritatea aşezărilor româneşti5. Învăţătorii erau recrutaţi 
dintre preoţii, călugării sau cărturarii aduşi din oraşele şi satele de peste Dunăre6• 

Pentru administratia românească din Dobrogea organizarea învăţământului a constituit 
una din principalele probleme care îi stăteau în fată. În rezolvarea acesteia s-a avut în vedere 
existenta aici a unei populaţii eterogene şi eterodoxe. Astfel , în art.20 din Legea organică a 
Dobrogei,  redactată de M .Kogălniceanu, se specifica: ,Jnvăţământul este liber. Se vor înfiinţa 
treptat şcoli primare În toate comunele Dobrogei. Este liber deosebitelor comunităţi şi 
particularilor de a deschide şcoli sub controlul Ministerului Instrucţiunii Publice, cu 
condiţia ca În fiecare din acestea, pe lângă limba aleasă de fondatori sau directori, 
Învăţarea limbii române să fie obligatorie,,.., . 

Organizarea învăţământului în limba română necesita însă un cadru organizatoric adecvat: 
localuri pentru şcoli şi, bineînţeles, cadre didactice. Primii învăţători români au venit în 
Dobrogea încă din anul 1 878/1 879 de la şcolile normale din laşi şi Bucureşti, de la seminariile 
din Huşi şi Ismail , precum şi de la preparandiile din Transilvania8• 

În numeroase studii referitoare la starea învăţământului din Dobrogea - în diferite etape9 
- au fost publicate şi liste ale primilor învăţători români , cu specificatia locului de baştină şi a 
localităţii în care a fost numit. Constatăm însă că acestea sunt incomplete şi consider că este 
de datoria noastră să investigăm arhivele, presa vremii, diverse colecţii de documente, pentru 
a-i identifica şi a-i face cunoscuţi - măcar nominal, dacă nu avem date mai multe despre 
activitatea lor - pe cei care s-au angajat cu tot sufletul în munca dificilă de educatori pe care au 
trebuit s-o desfăşoare în condiţiile grele ale pionieratului. 

În biblioteca Muzeului de istorie naţională şi arheologie se află trei volume, manuscrise, 
legate10, a căror răsfoire ne-a deschis o fereastră spre doi dintre pionierii culturii româneşti din 
Dobrogea care şi-au desfăşurat activitatea la Hârşova: Ioan Cotovu şi Vasile I.Cotovu - tată şi 
fiu. 

Născut în 1 835 Ioan Cotovu functionase, între anii 1 858-1 878,  ca institutor de clasa a 
IV-a şi director la şcoala primară urbană de băieti din Ismail. Prin Decretul nr . 12549 din 9 
decembrie 1 878 al Ministerului Cultelor şi Instructiunii Publice, Ioan Cotovu este numit 
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institutor pentru clasa I şi director al şcolii din Hârşova (pe care o va conduce până în anul 
1 892). 

Din cele cinci discursuri care s-au păsLrat, rostite de Ioan Cotovu la solemnitătile 
distribuirii premiilor pe anii şcolari 1879/1880 până în 1 883/1884, desprindem numeroase 
informatii privind modul în care s-a desfăşurat activitatea educativă la Hârşova, greutătile 
întâmpinate , precum şi realizările deosebite pe care le-a avut şcoala de aici în comparatie cu 
altele din Dobrogea. 

Astfel , şcoala de băieti înfiintată în luna ianuarie 1 879, cu un efectiv de 50 elevi, cuprinşi 
într-o clasă şi având un singur institutor, ajunge în anul următor la un efectiv de 60 elevi, 
cuprinşi în două clase şi cu doi institutori . Acesteia i se adaugă şcoala de fete întemeiată în 
luna martie 1 879 cu un efectiv de 38 eleve într-o clasă, cu o institutoare, care în anul următor 
ajunge la 46 eleve cuprinse în două clase cu două institutoare. Cu cei 106 elevi (60 băieti şi 46 
fete), înmatriculati la sfârşitul semestrului I al anului şcolar 1 87911 880, Hârşova se plasează 
pe locul trei , după Ostrov (cu 198 elevi) şi Tulcea (cu 159), dar cu mult înaintea Constantei 
care' avea abia 77 elevi (58 băieti şi 19  fete) 1 1 •  

Pentru buna organizare a învătământului public în Dobrogea Ministerului Instructiunii 
Publice i-au fost acordate creditele necesare, deoarece instruirea şi dezvoltarea culturii poporului 
român constituia una dintre problemele foarte serioase ale guvemantilor. Această concluzie 
se desprinde, între altele, si din discursul rostit de Carol I la solemnitatea distribuirii premiilor 
elevilor din şcolile publice de băieti şi fete din capitală, la finele anului şcolar 1 878/1879: „ ... 
Naţiunea Română, Domnilor . . .  , este pătrunsă de marile foloase cari potu resuita pentru dânsa 
din respendirea instructiunei. . .  Aceasta se probă prin sacrificiile continue pe cari tara nu 
încetează de a le face pentru cultura fiiloru sei . Un popor dară care-şi lărgeşte orizontele 
cunoştinţelor sale în domeniile ştiinţelor, literelor şi artelor, este un popor carele nu 
piere şi carele-şi aruncă temeliile cele mai solide ale existenţei sale naţionale. Prin cultură 
o naţiune care tinde la un viitor lung şi fericit, se afirmă, se înalţă, se înobilează şi-şi 
câştigă locul respectat care i se cuvine în concertul lumii civilizate" (subl .n.)12• 

Dar, în afara banilor puşi la dispozitie de Ministrul Instrucţiunii Publice, trebuiau să 
existe şi oamenii care să se dedice acestei actiyităti. Si au fost. Este concluzia pe care o 
desprindem din discursul rostit de Ioan Cotovu la finele anului şcolar 1 879/1 880: „Chiar şi în 
oraşul nostru de reşedintă şi în toată plasa, prin numirea la timp a personalului didactic necesar, 
prin ajutoarele pecuniare date pentru reparaţiunea localului acestei şcoli ,  proprietate a statului, 
prin dispoziţiunile luate pentru construirea locaşului şcoalei de fete, proprietate a comunei şi 
a celorlalte şcoli primare din comunele rurale, prin impulsiunea dată de Dl.Prefect (Remus 
Opreanu - n.n.) şi de dl .revizor şcolar al districtului (I .Roman - n.n.) şi de domnia Voastră D.le 
Administrator (M .Coiciu - n.n.), prin zelul şi activitatea D-lor primari ai comunelor rurale în 
genere şi a D-lui primar al comunei noastre în special (Ilie Neculai - n.n.), prin zelul şi 
aptitudinea corpului învăţătorilor ••• instrucţiunea publică a oraşului şi plasei s-a pus pe 
baze solide" (subl .n.)13 •  

Pe lângă şcoala primară din Hârşova, Ioan Cotovu înfiinţează cea dintâi bibliotecă din 
Dobrogea, pe care o înzestrase cu cărţile aduse de el din Ismail . Totodată, solicită, prin raportul 
nr .64 din 1 2  august 1879, adresat Ministerului Cultelor şi Instrucţiunii Publice, să se aducă de 
la Ismail 60 de volume, în valoare de câteva sute de lei si o serie de materiale didactice: glob, 
hartă şi semne geografice, tabele de istorie şi de ştiinţe naturale etc. cerere aprobată prin Ordinul 
nr.10330 din 6 septembrie14• Ioan Cotovu a fost preocupat în permanentă să-şi doteze şcoala 
cu materiale didactice şi cu manuale bune15 şi să îmbogătească biblioteca. Afăm astfel, că: 
„Dl.Director al Monitorului Oficial, prin adresa nr.426 din 27 aprilie 1 882, a binevoit a-mi 
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trimite pentru biblioteca acestei şcoli un număr de 89 broşuri în valoare de 200 lei, aşa cll. 
biblioteca acestei şcoli este deja deslul de bună şi dacă s-ar mai adăuga, alocându-se de la 
bugetul onor Primăriei locale pe fiece an câte o anume sumă . . .  pentru cumpărarea de cărti, în 
câtiva ani, ea ar deveni şi mai bună"16• Străduintele directorului nu sunt zadarnice şi, fie din 
donatii, fie din alocatii - pe care probabil a reuşit să le obtină -, reuşeşte sll. dezvolte biblioteca 
ce va ajunge ca în anul 1 904 să cuprindă peste 5000 volume17• 

O altă preocupare a lui Ioan Cotovu era atragerea copiilor la şcoală, ducând muncă de 
lămurire în rândul pll.rintilor asupra binefacerilor instructiunii. Necazul lui cel mai mare fiind, 
în acest sens, absenta musulmanilor din rândurile elevilor.Încearcă, an de an, să-i convingă pe 
pll.rintii acestor copii să-şi trimită odraslele la şcolile publice nationale ,,spre a deveni ••• cetăţeni 
demni de ţară liberă şi independentă" (subl .n.)18• Prin strădanii încăpătânate va reuşi ca în 
anul şcolar 1 881/1882 să numere printre elevii săi şi şapte musulmani. 

La această dată Hârşova se mândrea cu două localuri de şcoală bune. Unul în centru, 
pentru băieti, cu patru clase şi cu doi institutori plătiti de stat; altul pentru fete, situat în suburbia 
Varoşu - deasemeni cu patru clase şi două institutoare. Cele două şcoli erau frecventate de 140 
elevi (80 băieti şi 60 fete). Colegul lui Ioan Cotovu, la şcoala de băieti, era fiul său Brutus 
Cotovu numit institutor provizoriu pentru clasa I (prin Decretul nr.10289 din 15 septembrie 
1 880) şi pentru clasa a II-a (prin Decretul nr.15320 din 1 8  septembrie 1 880)19• 

La încheierea anului şcolar 1881/1882 Ioan Cotovu are satisfactia să anunţe prima 
promotie de nouă absolventi ai şcolii primare urbane de băieţi din Hârşova21>. Iar numărul 
acestora va creşte an de an. 

După plecarea lui Brutus Cotovu din Hârşova, Ioan Cotovu este ajutat, din anul 1 885 
până în 1 888 , de către Vasile Popescu; la începutul anului şcolar 1 888/1 889 de G.Georgescu, 
iar din decembrie 1 888 de celălalt fiu al său, Vasile Cotovu. 

Din raportul nr.1 87/13 septembrie 1 889 pe care-l adresează M.S.  regelui Carol I, cu 
ocazia poposirii acestuia în portul dunărean21 ,  după un deceniu de activitate a şcolii din Hârşova, 
rezumăm: „-la 1 879, şcoala avea un institutor şi o clasă cu un efectiv de 50 elevi; - la 1 889 
sunt doi institutori (Ioan Cotovu la clasele III şi IV; Vasile Cotovu la clasele I şi ID şi patru 
clase cu un efectiv de 100 elevi (49 - clasa I; 26 - clasa a II-a; 15  - clasa a III-a şi 10 - clasa a 
IV-a)". 

Pe lângă îndatoririle sale didactice, Ioan Cotovu - care avea un cult deosebit pentru 
limba şi civilizatia latină - s-a ocupat intens de realizarea unor traduceri din cei mai de seamă 
autori latini. Această activitate îi va fi răsplătită în anul 1 880 prin acordarea unui premiu de 
către Societatea Academică Română, din fondul Evangheliu Zappa22, pentru traducerea cărţilor 
I şi II din Ah urbe condita a lui Titus Livius. 

Vorbindu-le elevilor despre strălucitoarea civilizatie romană, îşi îmbogăţeşte expunerile 
cu citate din autori latini şi atrage atenţia asupra vestigiilor antice romane, în special inscriptii ,  
care se găseau la tot pasul în jurul anticului Carsium şi  pe care începe să le culeagă şi  să le 
aducă la şcoală. 

Ioan Cotovu se sfârşeşte din viată în anul 1 897, în vârstă de 62 ani. Opera de pedagog 
este dusă mai departe de fiul său Vasile l.Cotovu care, vrednic continuator al tatălui sll.u, a 
adus strălucire deosebită Hârşovei prin înfiinţarea unui bogat muzeu adăpostit în clll.direa 
şcolii. 

La 1 mai 1 904 au fost inaugurate - în prezenta suveranilor tării - biblioteca, întemeiată 
de Ioan Cotovu şi Muzeul, fundat de Vasile l.Cotovu.  Pe prima pagină a „Cărtii de Aur" se 
păstrează autografele suveranilor: Carol, Elisabeta, Ferdinand, Maria, Carol, Elisabeta, precum 
şi alte autorităţi care au participat la acest act de cultură, între care notăm Anghel Saligny şi 
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D .Sturdza23• 
Izbucneşte însă prima mare conflagratie mondială. În 1916 valoroasa colectie a Muzeului, 

cu lucrări pretioase adunate cu multă osârdie de întemeietorul său . ca �i bogata bibliotecă de 
peste 5000 volume, au fost distruse, iar măreţul local al şcolii a fost transformat în ruină. 

Prin grija aceluiaşi Vasile l.Cotovu, muzeul este refăcut şi instalat în două încăperi ale 
locuintei sale. Inaugurarea acestuia a avut loc la 29 mai 1926, din nou în prezenta suveranilor. 
Alături de autografele lor: Ferdinand şi Maria, în „cartea de Aur" îşi depun semnăturile 
oficialităţile judetene şi comunale care au participat la eveniment24 • 

Din actul comemorativ întocmit cu această ocazie cităm: „De asemenea, suntem mândri 
de activitatea şi însuşirile distinse ale iubitului nostru concetătean, Dl . Vasile l .Cotovu, 
directorul şcoalei noastre primare de băieti, alesul Comisiunii Monumentelor Istorice, prin 
meritele sale, ca membru corespondent pentru judeţul Constanta, întemeietorul, restauratorul 
şi conservatorul Muzeului regional din Hârşova, care ne-a înzestrat comuna cu o podoabă 
pretioasă, o instituţie culturală de seamă, făcând - prin opera sa - ca oraşul nostru să fie 
recunoscut pretutindenea"25• Nu erau cuvinte de complezentă. Până la sfârşitul vietii Vasile 
I .Cotovu s-a aplecat cu multă căldură şi dăruire asupra antichităţilor (despre a căror valoare îi 
deschisese ochii tatăl său) , pe care le-a adunat şi le-a ocrotit cu grijă şi cu un profund respect. 
Pentru această activitate, încă din 1919  a fost ales de către Comisia Monumentelor Istorice, ca 
membru corespondent pentru jud�tul Constanta26• I se recomanda în privinta îngrijirii 
monumentelor istorice din judet să urmeze „prescriptiile Legei pentru conservarea şi restaurarea 
monumentelor istorice"27• Cu trei ani mai înainte, în şedinta din 1 mai 1 9 1 6  a Societăţii 
Numismatice Române Vasile Cotovu fusese declarat membru activ al acesteia28 • Pe de altă 
parte, de-a lungul timpului muzeul a fost vizitat de numeroşi specialişti, din tară şi din străinătate, 
care au folosit pentru studiile lor materialele aflate aici. 

XXX 

Amintirea lui Ioan Cotovu s-a păstrat în memoria concetătenilor săi din Hârşova care l
au omagiat, cu prilejul centenarului naşterii sale - la 1 noiembrie 1 936 - , prin ridicarea unui 
bust din bronz. Evenimentul face vâlvă şi timp de o săptămână este consemnat de ziarele din 
Constanta şi din capitală şi este evocat de postul de Radio Bucureşti29• 

Bustul a fost aşezat pe o coloană de marmură în mijlocul scuarului din fata şcolii primare, 
pe coloană fiind gravat: „Ion Cotovu. 1 835-1 897. Institutor-Director. Întemeietorul şcolei de 
stat din Hârşova. 1 879-1 892". 

în cuvântările lor participantii la solemnitatea dezvelirii bustului şi-au prezentat omagiile 
de pioasă recunoştinţă memoriei distinsului dascăl şi pionier al culturii româneşti în Dobrogea. 

După acest eveniment s-a aşternut uitarea asupra numelui primului dascăl din Hârşova, 
deşi bustul său se află şi astăzi în acelaşi loc. 

Despre activitatea plină de pasiune a celui de al doilea Cotovu care şi-a legat numele de 
Hârşova, Vasile l.Cotovu, aflăm din câteva însemnări, publicate mai ales în perioada interbelică. 
Astfel, prof.l.Simionescu consemna: ,,Înainte de război era cel mai frumos şi bogat muzeu 
regional din ţară. ( ... ) Unele pietre cu inscripţiuni păstrate în muzeul de Hârşova au fost folosite 
de către Dl.profesor V .Pârvan în studiile sale atât de luminoase asupra vechii vieti din Dobrogea, 
după cum alt material mi-a servit la descrierea bogatei faune fosile, una din cele mai bogate 
din Europa, ascunsă în pietrele ce se ivesc între Hârşova şi Cemavoda . .. "30• 

La rândul său, Or.Antipa mentiona: „Râvna de a contribui la progresul tării lor a împins 
pe multi oameni de bine să pună bazele unor începuturi de muzee regionale sau judetene: la 
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Hârşova, institutorul Cotovu, „ . ,  toti ace�tia şi multi altii au adunat toi ce credeau ei că merită 
a fi păstrat şi - cerşind în dreapta si în stinga - au înjghebat câte un sâmbure de Muzeu . Dar, 
toti aceşti entuziaşti sunt oameni 1zolati , şi cine poate garanta că opera vietii lor va fi 
continuată?"31 •  

Până l a  a se găsi altii care să-i continue opera, „admirabilul muzeu regional al inimosului 
învăţător Cotovu, rodul unei vieti de muncă, servită de o nobilă pasiune, era şi el moloz"32 
după trecerea războiului. Din ruine şi moloz, Cotovu a refăcut muzeul. Multe informatii despre 
activitatea sa găsim în aprecierile consemnate de vizitatorii muzeului în „Cartea de Aur"33, 
căci după disparitia fizică a lui Vasile l .Cotovu muzeul din Hârşova s-a împrăştiat34, iar 
fondatorul său a fost uitat. 

La 1905,  prof.l.Simionescu din Iaşi , aflat în trecere prin Hârşova, remarca: „Muzeele 
sunt de regulă mijloacele cele mai bune pentru răspândirea culturii şi a gustului pentru cercetarea 
naturei. Când se va scrie odată istoricul dezvoltării culturale a poporului nostru , muzeul din 
Hârşova va avea desigur loc în primele pagini, iar fondatorul lui, Dl . V .l .Cotovu va avea 
multumirea de a fi unul dintre cei dintâiu, care s-a gândit să îndeplinească din dragoste pentru 
locul unde trăieşte, unul din punctele principale a problemei educatiunii unui popor. Prin 
aceasta munca ce a depus-o va fi răsplătită cum se cuvine"35• 

Iar peste patruzeci de ani, la 8 aprilie 1945, Vasile Canarache consemna la rându-i: 
„Încă o zi la Hârşova, cu d.Cotovu, uitând de vălmăşagul care ne sfâşie vietile purtate în 
lumea răului şi a întunericului, te face să crezi că mai poti găsi în tine prospetime, omenie şi 
urme de întelepciune . . .  Mă Înclin profund şi plin de admiraţie faţă de opera pozitivă a d
lui Prof.Cotovu pentru propăşirea unei civilizaţii pe care puţini oameni o Înţeleg atât de 
frumos şi clar ca D-sa"36 (subl .n.) . 

Este ceea ce facem şi noi prin aceste câteva rânduri . 
Credem că pentru activitatea depusă pe tărâmul aducatiei şi al culturii, cei doi hârşoveni 

- tată şi fiu - întemeietori de şcoală, de bibliotecă, de muzeu -, trebuiesc trecuti printre fruntaşii 
culturii româneşti din Dobrogea, iar rezultatele muncii lor trebuiesc aduse la cunoştinţa tinerelor 
generatii. 

Avem datoria să le perpetuăm memoria, iar pentru aceasta este necesar să le continuăm 
opera. 

NOTE 
1 Urmările pozitive ale actului de cucerire a Independentei şi succesele înregistrate de Dobrogea pe drumul 

progresului , după 1878, constituie tema a numeroase cercetiri, determinând o bogatll bibliografic. Ne limitllm să 
mentionăm lucrările prilejuite de shbătorirea semicentenarului Independentei, în 1928, reunite în volumul Dobrogea 
- SO de ani de viaţi romAneascl; apoi, V .Mihllilcscu, Progresele economice şi culturale realizate în Dobrogea 
sub stipAnirea romAneascl, Bucureşti, 1940; la care se adaugă studiile, articolele şi comunicările prilejuite de 
Centenarul Independentei. 

2 Ioan N .Roman, Pagini din istoria culturii romAneşti în Dobrogea înainte de 1877, în ,,Analele Dobrogei", 
1 ,  1 920 , 3 , p.353-398. 

3 Z.Covacef, lnsemniri pe vechi cirţi bisericeşti aflate în patrimoniul Muzeului de Istorie naţionali şi 
arheologie Constan'8, în „Studii şi cercetiri de istoric", vol . 1 ,  Constanta, 1980, p.91-98 (sunt luate în discutic cinci 
cărti care au circulat în Dobrogea înainte de 1877; Catavasier, tipărit la Sibiu în 1803; Psaltire, Sibiu 1 8 1 1 ;  Liturghie, 
Râmnic 1 8 1 7; Liturghie, Bucureşti, 1 833). 

4 Adrian Rădulescu, Ion Bitoleanu, Istoria romAnilor dintre Dunire � Mare. Dobrogea, Bucureşti, 1979, 
p.256. 

5 Constantin Cioroiu, Aurel Mocanu, Cartea romAneasci în Dobrogea înainte de 1877, Constanta, 1978, 
p. 1 1 - 1 5 .  

6 V .Helgiu, Şcoala primari în Dobrogea în cu rs  de 40 ani (1878-1919), p.233-234; R.Scişanu, Dobrogea, 
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Univemtl, 1928, p.168. 
7 R.Sei$anu, op.cit., p.240-242. 
8 V .Helgiu, loc.cit. 
9 Idem 
10 Primul volum cuprinde traduceri din autori latini. diBCUrsuri tinute la sfârşit de an şcolar, diverse tabele 

statistice si corespondenţli; al doilea volum îl constituie „Cartea de Aur" a muzeului din Hârşova; iar al treilea este un 
Registru Inventar al Bibliotecii şi Muzeului . 

1 1  Confonn situatiei statistice ce s-a publicat în ziarul pedagogic ,,invăţlitorul", nr.15 din 1879; apoi, Discursul 
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